

公墓，积极取缔土葬，力求节俭，推进殡葬易俗。并且倡导树立婚育新风，推进婚俗改革，凡是按要求举办婚礼的新人，朱家坡村两委提供相应的物质与精神奖励。但是据调查，朱家坡村拥有“家风”的家庭、家族屈指可数，许多农村家庭像是一盘散沙，更有甚者把传统文化中的“糟粕”当成所谓的“家风”并引以为傲，拥有优秀“家风”的家庭寥寥无几，村两委也没有制定具体的帮扶措施、整改方案。乡规民约建设也没有产生有效的作用，“家风”建设更是没有任何措施，十分滞后。

### 推进甘肃省安口镇乡风文明建设的对策建议

#### （一）大力发展经济、充分践行国家政策

加快经济发展，改善人民生活水平是乡风文明建设的关键。农村的经济发展起来了，人们的思想观念才会随之进步，经济发展与文化进步互相作用、互相推动，乡村振兴、文化振兴、移风易俗专项行动才会进行的越来越好。应加大城乡经济统筹，资源适当向西北、农村等欠发达地区适当倾斜。<sup>[8]</sup>安口镇也可依托于安口窑的建设、朱家坡村的高原夏菜等产业大力发展、吸引农民工返乡创业，这样既可发展当地经济，又可赡养老人、抚养子女，改善当地空巢老人、留守儿童的现象。

#### （二）提升农民素质、重视子女教育

要改善陋习，教育是根本。农民是农村发展的主体，更是乡风文明建设的主体，提升农民素质迫在眉睫。应广开教育渠道，提升村民的家国意识，让其明确自己作为公民、村民应有的责任和义务，主动参与到政治过程中来，关心集体、关心他人。此外还应对农民进行技术培训，让其掌握先进的种植生产技术等，成为新时代职业农民。孩子是国家的未来，安口镇仅有一所小学，在义务教育阶段，大部分学生上学需要乘车到20余公里外的华亭市，大多安口镇学生需要在学校寄宿，家庭教育缺失，学习成绩全凭学生自己的努力与自制。在当地学校也有“寄宿生学习往往不如走读生的好”的说法，而且部分孩子严重缺乏家庭关爱，“叛逆现象”“问题少年”层出不穷。为此，应统筹城乡教育发展，<sup>[9]</sup>引导家长主动参与孩子的教育之中来，教育主管部门更需积极作为，论证、听取民众声音，切实想方设法解决问题。

#### （三）充分挖掘优秀传统文化、广泛开展乡村文化活动


挖掘优秀传统文化必须在“固”根本，“立”载体，“强”抓手上下功夫。“固”根本必须发挥基层党委、政府的作用。在“立”载体宣传引导方面，必须立

足地方文化，将改进不良习俗与本地实际情况结合起来，以提高村民的“认同感”，让群众认同移风易俗专项行动。进一步加强对群众性文化活动的重视程度，结合“村情”，以春节、端午节、中秋节、重阳节等我国优秀传统文化节日为根本，以“书画”“歌曲”“节目”“曲子戏”等文化形式为抓手，推动文明理念、先进观念，传播新风尚。“强”抓手要推动先进文化进村落，先进观念入人心，有效推动安口镇改进不良习俗。可以通过修建乡村文化广场、农家书屋、老年活动中心等场所丰富广大农民的业余生活，也可举办模范颁奖活动宣扬优秀传统文化。

#### （四）党建引领、党员充分发挥先锋模范作用

党组织应出面建章立制，党员干部“以身作则”，让村民、群众有尝试的底气、抵制不良习俗的信心和树立文明新风的决心，党员带头签订婚嫁新风、孝悌家风、文明乡风承诺书。党员干部带头践行移风易俗专项行动相关要求，先从自身做起，要求家庭成员、身边的亲戚朋友抛开世俗，带头对“天价彩礼、厚葬薄养、攀比成风、封建迷信”等不良世俗说“不”，切实为群众树立榜样和标杆，积极发挥党员的“头雁”作用。同时，加强对村级党组织及党员的监督管理，让村级党组织和党员充分发挥在乡风文明建设和移风易俗行动中的领导核心作用。

### 结 语

文化振兴是乡村振兴的基础和重点，而乡风文明建设和移风易俗活动是文化振兴的保障。本研究在文献研究法和调查法的基础上对甘肃省平凉市安口镇存在的陋习进行了调查，发现当地仍有天价彩礼、封建迷信，攀比成风、厚葬薄养的情况，分析出造成这些现象的主要原因有经济发展落后、地理位置偏僻，先进观念难以深入人心，受临近省市影响较大，乡规民约、家风建设落后，进而提出大力发展经济、充分践行国家政策，提升农民素质、重视子女教育，充分挖掘优秀传统文化、广泛开展乡村文化活动，党建引领、党员充分发挥先锋模范作用等对策，为建设美丽新农村而奋斗。

### 参考文献

- [1]习近平：《坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重举全党全社会之力推动乡村振兴》，载《乡村振兴》，2022（04）：8-15页。
- [2]杨旭东：《新时期农村移风易俗的历史观照与现

（下转第167页）